# 应全面叫停失守的尾气检测

环境监管固然要以智能化和科学化为目标,但是不要以为有了"高大上"的硬件和互联互通的软件,就可 以坐在显示器前无缝监管了。比机器更为重要的是制度和人,如果后者出现问题,前者一定会形同虚设。



本报地址 济南泺源大街2号

> 邮编 250014

传真(0531) 86993336 86991208

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉

发行投诉(0531)

邮政投递投诉 11185

#### 即时互动平台





新浪官方微博



齐鲁晚报微信 qiluwanbao002



#### ■评论员观察

本报评论员 沙元森

中央电视台《焦点访谈》栏目 12日对济南等地的车辆尾气检测 造假问题进行了曝光,其中各种 猫腻让人"大开眼界"。尾气检测 的目的本来是为了让空气更清 新,而造假的检测不仅无益环保 反而严重污染社会风气。如果此 类检测不能从根本上杜绝造假问 题,就应当全面叫停。

目前的车辆尾气检测看上去 技术含量很高,又是全程监控,又 是软件分析,其实到路边小卖店找个"黄牛"就能包过。更牛气一

些的"黄牛"甚至挑明了说,只要 肯花钱,车辆不用上检测线也能 拿到合格报告。高科技防线怎么 就被轻而易举地突破了呢?有设 备厂商认为"民间有高人"。答案 恐怕没这么简单。除了"民间有高 人",有关部门也应彻查内部有无 庸人、懒人抑或贪腐之人。

从曝光画面可以看出,尾气检 测造假已经公开化,路边小卖店都 以此为业了。如果环境保护部门 在此之前一无所知,很难摆脱懒 政的嫌疑。环境监管固然要以智 能化和科学化为目标,但是不要 以为有了"高大上"的硬件和互联 互通的软件,就可以坐在显示器 前无缝监管了。在一些检测机构 的人看来,这样的监管人员就像 自己手里的提线木偶,完全是被

耍弄的。所以说,比机器更为重要 的是制度和人,如果后者出现问 题,前者一定会形同虚设。在中央 电视台曝光之前,尾气检测造假 的问题就已经在各地不断浮现, 设备水平参差不齐,作弊手段层 出不穷,养了大批寄生在这个产 业上的"黄牛",而整个利益链条 的上端往往会涉及权钱交易。今 年7月,在环保部原副部长张力军 被中纪委宣布接受组织调查之 后,有媒体报道张力军的落马就 与尾气检测背后的腐败有关。

针对央视的曝光,济南市环保 局已经要求涉及的环检机构暂停 运营接受调查。把尾气检测设备 当成了个人"提款机",这样的腐 败行为已经涉嫌违法,对此不仅 环保部门要查,司法部门也应及

时介入。新环保法实施以后被舆 论称为"长牙齿"的环保法,这副 "尖牙利齿"不仅能咬痛违法排污 的企业,也明确了地方政府和环 境保护部门在监督管理方面的法 律责任。尾气检测造假这么猖獗 环保部门不仅要查涉事检测机 构,更应当深查自身监管制度的 缺陷。如果目前还不能确保这项 检测的权威性,就应当全面叫停 尾气检测造假让群众利益受损, 让社会公平失守,很多人都有疑 问,这种漏洞百出的检测还有必 要继续下去吗?一款手机软件投 放市场之前都要再三测试以确保 安全,覆盖全国机动车的尾气检 测也没有理由一边试错一边让群 众买单,拖延下去只会肥了更多 的"黄牛"和"老虎"。

### 一家之言

# 被疑打"货币战",中国实属"躺枪"

#### □余丰慧

几天前,国务院总理李克强 在达沃斯论坛表示,我们不希望 通过人民币贬值来刺激出口,这 不符合我们结构调整的方向,我 们更不愿意看到"货币战"在世 界发生

总理说这番话,是有现实背 景的。"8·11新汇改"一石激起千层 浪,调整人民币汇率中间价报价 机制,使人民币贬值4%。世界经济 论坛新领军者年会在大连召开 国际经济金融巨头齐聚于此,肯 定有许多问题急于寻求答案,更 渴望中国领导人给予高屋建瓴的 "释疑解惑"。可以说,对于未来人 民币汇率走势,以及中国是否为 了出口而故意让人民币贬值,从 而挑起全球"货币战",李克强给 予了最诚恳、最权威的回答

平心而论,把人民币贬值等 同于"货币战"的论调,根本站不 住脚。要知道,2005年汇改前的人 民币对美元汇率为8.2765,而前段 时间人民币最高曾经接近6,这也 就意味着,近十年来人民币累计 升值高达27.5%。由于许多国家 的货币对美元汇率大幅下跌,使 得人民币相对于其他货币升值 更加凶猛。在全球货币普遍贬值 情况下,人民币已经被严重高 估,出现贬值是符合经济规律 的。目前,人民币一次性贬值4%, 修正以后,已经稳定下来,根本谈

不上持续贬值问题,更谈不上开 打"货币战"

值得追问的是,中国顺应国 际市场趋势,调整人民币汇率中 间价报价机制,使人民币仅仅贬 值4%,就引发如此之大的国际反 响,那最近十年累计升值30%,为 何没有人出来说句公道话呢?由 此可见,国际社会之所以拿"货币 战"来说事,无非是担心中国经济 放缓,给全球经济带来下行压力 进而引发泡沫破裂的风险。眼下 人民币汇率实现稳定,中国承诺 不打"货币战",是从世界经济大 局出发的,从维护世界经济金融 秩序稳定的角度思考问题,这背 后付出的代价是沉重的,那就是 "牺牲"短期的出口经济。

当然,保持人民币长期稳定 也有内在需求,那就是中国正在 推进人民币国际化,人民币持续 贬值不符合中国的政策取向。从 宏观经济发展来看,中国正致力 于调整经济结构,其中过度依赖 出口的经济模式是调整和扭转 的对象。依靠人民币贬值来刺激 出口,则有违经济结构调整的大 方向。

全方位分析和衡量后,道理 就变得显而易见,中国是绝对不 愿意看到全球"货币战"硝烟的, 更不会参与或者打起"货币战" 近期人民币汇率改革新政被戴上 开打"货币战"的帽子,完全是"躺 着也会中枪"

#### 媒体视点

## 国企改革重在监督与追责

中共中央、国务院印发的《关 于深化国有企业改革的指导意见》 13日对外公布,这是新时期指导和 推进国有企业改革的纲领性文件, 标志着我国国有企业改革进入新 的历史阶段,在国企改革发展史上 具有重要里程碑意义。

国有企业属于全民所有,是推 进国家现代化、保障人民共同利益 的重要力量。在推动我国经济保持 中高速增长和迈向中高端水平的 进程中,国企肩负着重大历史使命 和历史责任。这就要求必须以对全 民财富高度负责的态度,积极稳妥 推进国有企业改革。

坚持增强活力和强化监管相 结合,是深化国企改革必须把握的 对重要关系。国企发展过程中, 发生过国有资产流失的严重问题, 引起人民群众诟病,这是教训更是 警钟!深化国企改革,必须把强化 监督作为必要前提,绝不能在改革 中造成国有资产流失,使国企改革 成为个别人谋利的机会。

今年6月初,中央全面深化改 革领导小组通过了《关于在深化国 有企业改革中坚持党的领导加强 党的建设的若干意见》和《关于加 强和改进企业国有资产监督防止 国有资产流失的意见》两份有关国 企改革的基础性文件,就是要为国 企改革的稳妥推进提供制度保障。

深化国企改革,必须筑牢企业 内部监督、出资人监督、专项监督 社会舆论监督"四道防线",高悬决 策问责、监督问责"两把利剑",建 立高效顺畅的监督协同机制

深化国企改革,必须打造"阳 光国企"。进一步完善国有资产和 国有企业信息公开制度,建立健全 信息公开网络平台,依法依规、及 时准确披露国有资本整体运营和 监管、国有企业公司治理以及管理 架构、经营情况、财务状况等信息, 在满足社会公众知情权的同时,自 觉接受社会监督

深化国企改革,必须严格责 任追究。要建立健全重大决策失 误和失职、渎职责任倒查制度,织密国有资产"安全网",严防权 钱交易、利益输送、贪污腐败等 问题,为国企改革的深入推进保 驾护航。(据新华社9月13日电, 作者华晔迪、袁军宝)

## ■公民论坛

# "抓阄分专业"背后是教育功利化

#### □杨朝清

关系到学生就业前景的专业 细分,却通过抓阄的方式来决定。 近日,位于湖南衡阳市的南华大学 2014级土木工程系采用的专业分 流的方式,引发了社会的广泛质疑 和讨论。(9月13日新华网)

在供求关系失衡的格局下, "抓阄分专业"从表面上可以解决 专业分流问题,从本质上则是对学 生权利的忽视乃至漠视。换言之, "抓阄分专业"只不过是学科发展 失衡下的补救措施,难以从根本上 解决供需矛盾。

抓阄看似概率均等、机会公 平,却又损伤了公平——将决定权 完全寄托在虚无缥缈的运气上,完 全忽视学生的主观意愿和后天努 力。手气好的,心满意足;手气不好 的,心有不甘却又无可奈何。"抓阄 分专业"虽然让每个专业都分到了 一定数额的学生,却损伤了部分学 生的权利。

"抓阄分专业"的根源,在于不 同的学科发展失衡,有的炙手可 热,有的无人问津。如果任由学生 自由选择,不可避免会出现"冰火

两重天",热门专业越来越热、冷 门专业越来越冷。可是,作为高 校改革的重要内容,大类招生的 初衷就在于发挥竞争机制的作 用,对一些发展无前景、就业无 市场的专业进行淘汰。有的专 "无人问津",学校为何还要千方 百计进行拯救?

这是一个环环相扣的利益 链,当一个专业的招生人数、就 业状况和学校的利益挂钩之后, "抓阄分专业"也好,"被就业"也 罢,这些看似不合理的行为背 后,都隐伏着难以言说的功利与 算计。宁可让学生去读发展无前 景、就业无市场的专业,也不愿 意让这样的专业"无人问津";宁 可忽视学生的利益诉求,也不愿 意让学校的利益受损;"抓阄分 专业"看似无奈,实则无情,是对 学生利益诉求的一种伤害。

著名教育家马卡连柯曾说, "培养人,就是培养他对未来的希 望。"一旦被功利和势利所裹挟,教 育这盏希望之灯,就会黯然失色。 "抓阄分专业"不仅是一种管理上 的懒政,更是一种发展观念上的 "自说自话"。

## 众议

# 谨防"百姓满意"沦为数字游戏

近日,住房和城乡建设部对外 发布《城市黑臭水体整治工作指 南》。指南明确规定,60%的老百姓 认为是黑臭水体就应列入整治名 单,至少90%的老百姓满意才能认 定达到整治目标。(9月13日《人民 日报》)

戴先任:民众对于身边的黑臭 水体有着切身的感受,对于治理更 是有着迫切的愿望,老百姓满意 度本就是评判职能部门工作的 重要标准。很多事关民众利益、 公共利益的事情,都可以更大程 度地征求民意,以真实的民意为 治理目标。此次城市黑臭水体整 治,如果落实到位,可以作为"民众 决策"、民众导向的范本,值得各地 各部门借鉴。

贺成:导入"百姓满意度",并 非全凭百姓"感觉",而是倒逼政府 职能部门将诸如排查、识别、整治、

效果评估等信息对公众公开,从 而建立起公众广泛参与监督的全 国黑臭水体整治监管平台,形成 多元的评估与考核城市黑臭水体 整治长效机制。这种做法,打破了 过去"关门治污"模式,百姓获得 了知情权、参与权,职能部门也能 够得到社会力量的支持。

毕晓哲:对于"90%的老百姓 满意"的标准,除了上级有关方面 的坚决督导和不遗余力抓落实 外,执行的科学性仍是重点考虑 的要件之一。出于减轻工作量的 考虑,设置100份调查问卷可以理 解,但参加调查的百姓数量越少, 越容易被个别地方和部门"作伪", 难免沦为部门利益绑架下的"数字 游戏"。

■本版投稿信箱: ailupinalun@sina.com